

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Фатьяновой Ирины Валерьевны  
«Американский политический дискурс XX – начала XXI веков»,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук  
по специальности 10.02.04 – германские языки (Донецк, 2023)

Диссертация И. В. Фатьяновой, выполненная в русле политической лингвистики, когнитивной лингвистики и лингвокультурологии, посвящена исследованию динамических модификаций политического дискурса под влиянием лингвистических и экстралингвистических факторов.

**Актуальность** работы обусловлена необходимостью разработки алгоритмов описания национального политического дискурса как формы социального взаимодействия, определяемой конкретными ценностями и социальными нормами. Особое значение имеет попытка комплексного анализа развития американского политического дискурса в XX – начале XXI веков в рамках понятийного аппарата когнитивно-дискурсивной парадигмы лингвистики. Кроме того, актуальность диссертационной работы связана с возросшим интересом общества к политике в условиях информационной войны, важностью осмыслиения ее влияния на массовую аудиторию.

**Научная новизна** исследования не вызывает сомнения, поскольку в диссертации И. В. Фатьяновой впервые представлены когнитивно-прагматические свойства американского политического дискурса в диахронии, что позволило автору в целом продемонстрировать особенности взаимодействия языка, политики, социума и культуры.

**Теоретическая значимость** работы И. В. Фатьяновой обусловлена важностью разработки проблематики политического дискурса и текста как продукта дискурса в междисциплинарном ключе, что позволяет обнаружить моменты, существенные для понимания политического текста как сложной иерархической системы с фоновыми знаниями, со спецификой передачи реалий, с большим смысловым потенциалом лингвокультурного сообщества.

**Практическое значение** полученных И. В. Фатьяновой результатов связано с возможностью их включения в курсы по стилистике и лексикологии английского языка, теории коммуникации, а также в спецкурсы по теории дискурса, лингвоконцептологии, теории межкультурной коммуникации и лингвокультурологии. Автор диссертационного исследования предлагает методику анализа функционирования и развития концептуального пространства американского политического дискурса XX – начала XXI веков, что также составляет практическую ценность работы. Данная методика может быть полезной в дидактических целях при обучении английскому языку студентов ОП Бакалавриата направлений подготовки 45.03.01 Филология и 45.03.02 Лингвистика.

**Достоверность** результатов, полученных соискателем, определяется фундаментальной методологической базой, комплексным подходом к изучению американского политического дискурса XX – начала XXI веков, а

также значительным корпусом эмпирического материала (более 20000 страниц публичных выступлений президентов США).

Применение релевантных методов анализа позволило выделить и определить частотность средств вербализации дискурсообразующих и национально-маркированных концептов, соотношения коммуникативных стратегий и тактик американского политического дискурса XX – начала XXI веков и установить особенности средств их выражения.

В работе автор осуществляет глубокое исследование организации, функционирования и развития американского политического дискурса в XX – начале XXI веков с лингвистической точки зрения и, соответственно, средств реализации когнитивного и прагматического потенциала текстов выступлений президентов, особенности их речевого поведения, анализ значимости трансформаций в американском политическом дискурсе в XX – начале XXI веков под воздействием происходящих социально-политических событий, что выступает в качестве одной из наиболее острых тем теоретического и прикладного характера научного исследования.

Автореферат И. В. Фатьяновой достаточно полно отражает содержание диссертационного исследования, его структуру и научные результаты. Основные положения каждого из разделов представлены в виде тезисов, иллюстрируемых убедительными примерами.

К достижениям автора следует отнести следующие результаты, полученные в ходе исследования: 1) определение динамики концептуального пространства и коммуникативной организации американского политического дискурса XX – начала XXI веков и типологических признаков американского политического дискурса, разработку модели его системного анализа; 2) исследование основных дискурсообразующих и национально-маркированных концептов, стратегий и тактик реализации прагматической интенции коммуникантов в американском политическом дискурсе в XX – начале XXI веков и способы их реализации; 3) описание особенностей развития системы концептуальных метафор как способа реализации интенции в американском политическом дискурсе в XX – начале XXI веков; 4) установление изоморфных и алломорфных характеристик лингвокогнитивной и коммуникативной организации американского политического дискурса в XX – начале XXI веков.

Что касается замечаний по выполненной работе, то возникает вопрос более четкого обоснования выделения речи президента США как центрального жанра американского политического XX – начала XXI веков.

Диссертационное исследование И. В. Фатьяновой прошло необходимую апробацию в докладах на научных конференциях. По теме данного исследования опубликовано 29 публикаций, из них 21 статья в рецензируемых научных изданиях, в том числе 16 статей – ВАК ДНР и РФ, а также 3 статьи других научных изданий и 5 публикаций в сборниках материалов международных научных конференций.

На основании рецензируемого автореферата можно утверждать, что диссертация И. В. Фатьяновой является самостоятельным научным трудом,

выполненным на актуальную лингвистическую тему, обладающим практической и теоретической значимостью и вносящим вклад в развитие теории дискурса, политической лингвистики и лингвистики текста, отвечает паспорту специальности 10.02.04 – германские языки и соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода исследованиям. Автор диссертации, И. В. Фатьянова, заслуживает присвоения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Я, Воркачев Сергей Григорьевич, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.

10 января 2023 г.

Доктор филологических наук  
 (10.02.05 – романские языки), профессор,  
 профессор кафедры иностранных языков №1  
 ФГБОУ ВО «Кубанский государственный технологический университет»

Воркачев Сергей Григорьевич



Воркачева С.Г.

Подпись \_\_\_\_\_ удостоверил

Начальник отдела  
 кадров сотрудников

10 01

Е.И. Рибус

20 23 г.

#### Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный технологический университет»,  
 Адрес: 350072, РФ, г. Краснодар, ул. Московская, д. 2  
 Тел.: 8 (861) 259-65-92  
 e-mail: svork@mail.ru